

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّيْتِيَنَّكَ رِزْقٌ مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

خطبہ عید

۱۰ شبان ۱۳۷۸ھ

فی پریچند

جلد ۲۸ ۱۳۱۱ ۱۹ ازیلیغ ہفت ۱۳۳۸ ۱۹ فروری ۱۹۵۹ء نمبر ۲۳

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

دفعہ ۱۸ فروری - جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت ناگہم میں درد کی شکایت کے باعث کافی دنوں سے ناسازگاری آ رہی ہے۔ اسباب خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو جلد صحت یاب فرمائے اور اپنے فضل سے پوری صحت و تندرستی کے ساتھ کام کرنے والی لمبی عمر عطا کرے آمین

## جمعہ

# دوست تحریک حیدر اور وقف حیدر کے بعد جلد سے جلد بھجوائیں اپنے وعدوں کو بڑھا کر پیش کرنا دنیا میں اسلام کی ترقی و زوال تعالیٰ کی خوشنودی کے حصول کا موجب ہے

### از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تہنہ العزیز

فرمودہ ۱۳ فروری ۱۹۵۹ء بمقام راولپنڈی

یہ خطبہ ادارہ نورد ذیسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ میں نے پچھلے جمعہ کے خطبہ میں کہا تھا کہ بارش تریاڑہ ہونے کی وجہ سے ہمارے ملک میں غلہ کی حالت بہت خراب ہوئی ہے اب اجاروں میں بھی چھپا ہے۔ کہ گورنمنٹ کے محکمہ زراعت کا خیال تھا کہ چونکہ

### اس سال

بارش وقت پر ہوگی ہے۔ اس لئے اس سال غلہ یا ہرے نہیں منگوانا پڑے گا۔ لیکن اب چونکہ بارش زیادہ ہوگی ہے اس لئے اس کا اثر فصلوں پر بہت زیادہ پڑے گا۔ اور خطرہ ہے کہ کبھی غلہ کی پیداوار اس سال بھی امید سے کم نہ ہو۔

مجھے ان بارشوں کی وجہ سے جو نقصان پہنچا ہے وہ یہ ہے کہ

### ڈاکٹروں کا خیال

تھا کہ فروری اور مارچ کے مہینہ میں میری بیماری میں افادہ ہو جائے گا لیکن ٹھنڈک کی وجہ سے میری ناگہم ورد میں فائدہ ہونے کی بجائے زیادہ ہو گئی ہے۔ اس لئے اس ہفتہ

جن صحابیوں اور عورتوں اور مردوں کے جنازے آئے ان کی نماز جنازہ میں نہیں پڑھا سکا۔ اور آج بھی مجھے تکلیف زیادہ ہے اس لئے ان کی نماز جنازہ غائب نہیں پڑھا سکتا۔ چنانچہ میں نے اگلے ہفتہ سندھ جانا ہے۔ اس لئے میں کوشش کروں گا کہ اگلے جمعہ ان سب کی نماز جنازہ غائب پڑھا دوں۔ دوست تمام مرحومین کے لئے چاہے وہ صحابی تھے یا غیر صحابی۔ بوجہ تھے یا غیر تھے نماز جمعہ میں دعا کروں۔ کہ خدا تعالیٰ ان کی مغفرت کرے۔ اور ان کے درجات کو بلند کرے۔ ان کے رشتہ داروں پر اپنا فضل نازل کرے اور انہیں اپنی پناہ میں لے لے۔ دوسری بات میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ دفتر تحریک حیدر والوں نے مجھے اطلاع دی ہے کہ

### وعدوں کی آخری تاریخ

اس دفعہ ۲ فروری مقرر ہے۔ مگر اس وقت تک وعدے بہت کم آئے ہیں۔ دوستوں کو چاہیے کہ وہ جلد سے جلد تحریک حیدر کے وعدے بھجوائیں

۲۸ فروری سے پہلے پہلے ان وعدوں کی مقدار کو پچھلے سالوں سے بڑھانے کی کوشش کریں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ تحریک حیدر کا کام زیادہ تر پاکستان سے باہر ہے۔ اور چونکہ اس کے لئے گورنمنٹ کی طرف سے پیسے ملتے ہیں۔ اس لئے شاخہ دوستوں کا یہ خیال ہو کہ ابھی وعدے بھیجنے کی ضرورت نہیں۔ مگر ان کا

### یہ خیال درست نہیں

گورنمنٹ کے حالات بدلتے رہتے ہیں۔ اگر کل کو گورنمنٹ کے حالات سدھر جائیں۔ اور وہ ایسی پیسے دینے کے لئے تیار ہو جائے۔ تو اگر تحریک حیدر کے پاس روپیہ ہی نہ ہو۔ تو وہ ایسی پیسے حاصل کر کے باہر روپیہ کس طرح بھیجے گی۔ اس لئے وعدے بہر حال آسنے چاہئیں۔ اور چندہ کی وصولی بھی باقاعدہ ہونی چاہیے۔ تاکہ جب بھی گورنمنٹ ایسی پیسے تحریک حیدر روپیہ باہر بھیج سکے۔ اگر گورنمنٹ نے ایسی پیسے منظور کر لیا۔ اور تحریک حیدر روپیہ باہر نہ بھیج سکی۔ تو

### گورنمنٹ کی نظروں میں

بھی ہماری سبکی ہوگی۔ اور مبلغ بھی روپیہ نہ ملنے کی وجہ سے تکلیف اٹھائیں گے۔ یہی مبلغ ہیں جن کے کام پر ہماری جماعت فخر کرتی ہے۔ کل کسی نے اخبار "مدت حیدر" کا ایک کزنڈ مجھے بھجوایا تھا۔ کہ احمدی جماعت میں لاکھ برائیاں ہوں لیکن گزشتہ جلسہ پر انہوں نے کیا اون تباؤنا میں جو تقریریں کروائی ہیں۔ اور غیر مالک میں شاعت اسلام کے لئے جو جدوجہد کر رہے ہیں۔ ان کا یہی کام اگر نواز کے ایک پڑے میں رکھا جائے۔ اور ان کی برائیوں کو جو لوگ بیان کرتے ہیں۔ دوسرے پڑے میں رکھا جائے۔ تو ان کے اچھے کام والا پڑا بوجھل ہوگا۔ اور ان کی برائیوں کا پڑا کمزور ثابت ہوگا اور پراکھ جائیگا۔ اب دیکھو یہ

### ہماری تبلیغ

کا ہی اثر ہے۔ پاکستان کے وزراء (باقی دیکھیں مشہور)

## مجھ سے گنہگار کو رحمت پہ ناز ہے

نازہ کو اپنے زہد ریاضت پہ ناز ہے  
مجھ سے گنہگار کو رحمت پہ ناز ہے

گر ہے ادا لے ناز پہ ہر نازیں کو ناز

عشاق کو بھی جذبِ محبت پہ ناز ہے

بُبل کو اپنے نالہ جانسوز پر ہے ناز

گلہائے تو بہار کو بخت پہ ناز ہے

شیشہ دلِ حزیں کا ہوا اس سے چور چور

ہر برگِ گل کو گرچہ نزاکت پہ ناز ہے

درویش بے نیاز کو ہے فقر پر ہی فخر

شاہوں کو اپنی ثروت و مہولت پہ ناز ہے

دل مہبطِ فیوضِ محبت ہے آج کل

اس دل پہ ناز ہے مجھے الفت پہ ناز ہے

گم کردہ راہِ حق راہ میں بھٹکا کہاں کہاں

اک راہنمائے حق کی رفاقت پہ ناز ہے

محمود میرا مصلح موعود راہِ سما

دنیا کو آج جس کی قیادت پہ ناز ہے

یہ دورِ خسروی کی سعادت زہے نصیب

فخرِ رسل کے عہدِ خلافت پہ ناز ہے

دم ساز بن کے سوزِ محبت میں کھو گیا

اس میٹھے میٹھے درد کی لذت پہ ناز ہے

لائی ہے ساتھ عرش سے رحمت کے قافلے

لائق مری دعا کو اجابت پہ ناز ہے

## ہوا ہر طرف دینِ حق آشکارا

ہیں اس کی تکلیف کچھ بھی گوارا  
میچائے دوراں کی آنکھوں کا تارا  
خدا نے سے وہ نور ہم پر اتارا  
وہ "فضلِ عمر" راہنما ہے ہم را  
ہیں اس کی دعائیں ہمارا سہارا  
ہوا ہر طرف دینِ حق آشکارا

ہیں جان و دل سے محمودِ پیرا  
خدا کے نشانِ صداقت کا مظہر  
ہوئی ظلمتِ کفر کا فور جس سے  
ہوا جس کے ہاتھوں سے پامال باطل  
خدا کے تقرب سے ہے وہ مشرف  
کیا اس نے عالم پہ اسلام غالب

یدرگاہِ فیض و کرم شاد آمد

بہیں از نگاہِ تلمظِ خدا را

محمد براہیم شاد

## قطعا

راہ برکتے راہ زن اور راہ زو حیران تھے

جادو اسلام گم تھا دادی پختار میں

گھٹ کے نور اور بڑھ کے ظلمت ہوئے تھے خلطِ ملط

کچھ مسلمانوں میں کفر اسلام کچھ کفار میں

کفر کی ظلمت میں تھا اسلام کا آبِ حیات

زندگی باقی نہ تھی اسلام کے بیمار میں

تیرا آنا اک قیامت تھا کہ مردے جی اٹھے

ہو گئے پامال سب فتنے تری رفتار میں

تو نے دکھلایا کہ ہے خود فتنگی میں بازیافت

یار کو پاتے ہیں کھولے جاتے ہیں جو یار میں

تیری آنکھوں میں نظر آیا ہمیں نورِ ازل

نورِ حق روشن ہوا تیرے درو دیوار میں

کشتہ غیرت سے دشمن ہے شہیدِ نازدوست

واسطے دونوں کے جوہر ہے تری تلوار میں

کھا کے پتھر بھی نہ روگرداں ہوا عبد اللطیف

جان شیریں شوق سے دی کوچہ دلدار میں

وہ جو لہتا لہتا چھپے تھے تیرہ سو برس

جان نثاری کو ہیں سب حاضر ترے دربار میں

تیرے سائے میں بڑھا اور بڑھ کے چمکا نور دین

تیرہ دل روشن ہوئے پھر دین کی چمکار میں

اب رحمت بن کے برسا تیرا محمودِ بشیر

فیض کی جھڑیاں لگیں بنگال و مالا بار میں

آ گیا محبوبِ حقانی وہ دیکھو آ گیا

دھوم جس کے حسن کی تھی کوچہ و بازار میں

ہاتھ پر کا سادھا قالب پہ سائی کے ہنسی

سر خوشی میں لوٹ خاکِ پاک کوئے یار میں

لے اشارہ حسن و احسان میں تیرا نظیر ہو گا والی پیشگوئی کی طرف

مولانا علی احمد صاحب خفایا کانپور

# پیشگوئی مصلح موعود کی صداقت کا ایک نمایاں پہلو

## ”فضل عمر نام رکھنے میں الہی حکمت

(از مکرّم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیشگوئی مصلح موعود کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے علم پاکر اعلان فرمایا کہ۔  
 ”مصلح موعود کا نام الہامی جہارت میں فضل رکھا گیا اور یزید و سرانام اس کا محمود اور تیسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔ اور ایک الہامی نام اس کا نام فضل عمر ظاہر کیا گیا ہے۔“

(اشہد انہم دسمبر ۱۸۸۸ء)

نام بالخصوص صفتی نام کسی وجود کی شناخت اور معرفت کے لئے رکھے جلتے ہیں۔ پیشگوئی میں مجاز اور استعارے ہوتے ہیں، اس لئے ناموں سے شناخت اور تعین ہوا کرتی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ بنصرہ کی ولادت پر جو ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو ہوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بطور تفاعل آپ کا نام محمود رکھا۔ اور چونکہ آپ بشیر اقل کی وفات کے بعد بلا توقف پیدا ہوئے تھے اس لئے لازماً آپ ہی بشیر ثانی تھے۔ گویا واقعاتی طور پر تعین کرنے والا نام صرف آپ پر ہی چسپاں ہو سکتا ہے۔ اور بطور علم جو صفتی نام رکھا جاسکتا تھا وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کا رکھ دیا۔

جہاں تک مطلق فضل نام کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ کے ہر قسم کے فضل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ بنصرہ کے شامل حال رہے ہیں۔ خود غیر مباح دو ستوں کو بھی یہ مسلم ہے کہ آپ پر اللہ تعالیٰ کے بہت فضل ہیں۔ ایک دفعہ ڈاکٹر لٹل بشارت احمد صاحب نے تحریر کیا تھا کہ اگر میں صاحب حضرت مسیح موعود کے بیٹے نہ ہوتے۔ قادیان ان کا مرکز نہ ہوتا اور جماعت کی اکثریت ان کے ساتھ نہ ہوتی تو ہم دیکھتے کہ وہ اپنے عفت ید کو

پھیلانے میں کس طرح کامیاب ہو جاتے۔ جناب ڈاکٹر صاحب کے حسرت بھرے بیان میں جتنی صداقت ہے وہ اس بات پر دلیل ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی پر اللہ تعالیٰ کا بہت فضل ہے اور ہر پہلو سے الہی فضل نے آپ کو نوازا ہے الہامی ناموں میں ایک اہم نام مصلح موعود کا فضل عمر قرار دیا گیا ہے جس کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ وہ موعود فرزند الہی عمر پائے گا۔ ظاہر ہے کہ بیٹے کا ہونا

اس کا زندہ رہنا اور پیشگوئی کے مطابق لمبی عمر پانے والے ہونا خود دلیل صداقت ہے۔ اس پہلو سے بھی یہ نام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ بنصرہ کے مصلح موعود ہونے پر واضح دلیل ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو خاص اپنے فضل سے لمبی عمر عطا فرمائی ہے۔ خطرناک سے خطرناک نامساعد حالات میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو محفوظ رکھا کہ لمبی زندگی بخشی ہے۔ (اطلال اللہ بقاعدہ)

## محترم سیکرٹری ریان تحریک جدید

آپ کے کام کا یہی وقت ہے۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ فرمودہ ۱۳ فروری میں جماعت کے مخلصین کو جلدی سے جلدی اپنے وعدے بھولنے کی تاکید فرمائی ہے۔ حضور کا یہ رُوح پرورد خطبہ عنقریب شائع کیا جا رہا ہے۔ اس خطبہ کو ہر مخلص جماعت تک پہنچادیں اور کوشش فرمائیں کہ آپ کی جماعت کی مکمل فہرت رکالت مال تحریک جدید میں ۲۴ فروری سے پہلے پہلے پہنچ جائے۔ حصولِ ثواب کے اس عظیم الشان موقعہ سے اللہ تعالیٰ آپ کو فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔

(وکیل المال) (اول) تحریک جدید

فضل عمر نام کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ آپ کو بھی وہ فضیلت اور فخر حاصل ہوگا جو حضرت مکرّم رضی اللہ عنہ کو حاصل تھا۔ اسی طرح اس نام میں یہ اشارہ تھا کہ۔

(الآن) آپ سلسلہ احمدیہ میں اسی طرح دوسرے خلیفہ ہوں گے جس طرح حضرت فاروق رضی اللہ عنہ اسلام کے در اقل میں خلیفہ دوم ہوئے تھے۔

(ب) خلفاء راشدین میں جو امتیاز حضرت عمرؓ کو حاصل ہوئے تھے مثلاً سب سے زیادہ عرصت تک خلافت کے فرائض سرانجام دینا اور سب سے زیادہ فتوحات کا موجب بننا وغیرہ اسی طرح سلسلہ احمدیہ کے خلفاء میں مصلح موعود کو یہ سب امتیازات حاصل ہوں گے۔

(ج) جس طرح حضرت عمرؓ کو مکالمہ اللہ یا وحدتیت کا فخر حاصل تھا۔ یوں تو تمام خلفاء راشدین اس رنگ سے رنگین تھے۔ مگر واقعات شاہد ہیں کہ حضرت عمرؓ کو یہ مقام خصوصی رنگ میں حاصل تھا۔ فضل عمر نام میں یہ بھی اشارہ تھا۔ کہ مصلح موعود کو بھی اللہ تعالیٰ سے ہمکلامی کا خاص ثبوت حاصل ہوگا۔ اور اس کے ہوتے۔ سے روایا اور کثرت صداقت پر نمایاں گواہ ہوں گے۔ واقعات نے اس پہلو سے بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ بنصرہ کا مصلح موعود ہونا ثابت کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو جماعت احمدیہ کا خلیفہ دوم مقرر کر دیا۔ اور آپ کے عہد میں سلسلہ کی اشاعت کے لئے غیر معمولی سامان پیدا کئے اور جماعت کو خاص سعادت عطا فرمائی۔ اور آپ پر اپنے الہامات نازل کر کے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خاص روحانی فضیلت میں بھی آپ کو ان کا تمثیل قرار دیا۔

غرض جس پہلو سے بھی دیکھا جائے آپ ہر لحاظ سے پیشگوئی مصلح موعود کے مصداق ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی سچائی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے نمایاں کرنے کے لئے اس زمانہ میں ایک نشان مصلح موعود کا مقرر فرمایا تھا۔ اسے پورا کر کے اس زمانہ کے لوگوں پر اتمامِ حجت کر دی ہے۔ مبارک ہیں وہ جو اللہ تعالیٰ کے نشانوں کو دیکھ کر ایمان میں ترقی کرتے ہیں۔ اور اس سے تعلق کو مضبوط سے مضبوط تر بناتے جاتے ہیں۔

اللہم اجعلنا منہم۔ آمین

# پیشگوئی مصلح موعود کا مقصد - اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور انسانیت کی ترقی

## مسلم اکابرین کی طرف سے اس مقصد کے پورا ہونے کا کھلا اعتراف

ازمکرہ جوہد ری عبدالحکیم صاحب کاٹھ گڑھی عربی سلسلہ الحسنیہ

### پیشگوئی کی غرض و غایت الہامی الفاظ میں

مصلح موعود کے متعلق پیشگوئی کی غرض و غایت الہامی الفاظ میں یہ ہے۔ "مے نے منظر تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا۔ تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پادیں۔ اور وہ جو قبروں میں دب چکے ہیں۔ باہر آویں اور تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔ اور تاحق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے۔ اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ اور تا لوگ سمجھیں کہ میں فرار ہوں۔ جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے رسول پاک محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایک کھلی نشانی ہے۔"

(اشہار بین فروری ۱۸۵۶ء)

ان الہامی الفاظ سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ پیشگوئی کی غرض و غایت خدا تعالیٰ کے عزم یک یہ تھی۔ کہ "تا" دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو" اور سیدنا حضرت رسول پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی واضح ہو جائے۔ سو جہاں پسر موعود اور مصلح موعود کی پیدائش سے یہ مقصد پورا ہوا۔ وہاں حقرت مصلح موعود ایدہ اللہ اوذود کے کا دہائے نمایاں کے ذریعہ بھی یہ مقصد پورا ہوا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زیر قیادت جماعت احمدیہ نے اسلام کی عظیم الشان خدمات سر انجام دی ہیں۔ نہ صرف اپنے ملک میں بلکہ بیرونی ممالک میں بھی۔ اور ان خدمات کا اقرار بعض مشہور اکابرین نے بھی دیا جو عقیدہ کے اختلاف کے اگیا ہے۔ ذیل میں بطور مثال صرف چند آراء پیش کی جاتی ہیں۔

۱) مولوی ظفر علی صاحب مرحوم مالک اخبار زمیندار نے لکھا۔

"مسلمانان جماعت احمدیہ اسلام کی انمول خدمت کر رہے ہیں۔ جو ایشیا۔ کربنگلی نیک نیتی اور توکل علی اللہ ان کی جانب سے ظہور میں آیا ہے۔ وہ اگر ہندوستان کے موجودہ زمانہ میں بے مثال نہیں تو بے انداز عزت اور قدردانی کے قابل ضرور ہے۔ جہاں ہمارے مشہور پیر اور سجادہ نشین حضرات بے حس و حرکت پڑے ہیں۔ اس ادولوا العزم جماعت نے عظیم الشان خدمت اسلام کر کے دکھا دی۔"

(زمیندار ۲۲ جون ۱۹۳۳ء)

مولوی ظفر علی صاحب اب وفات پانگے ہیں۔ ان کی زندگی کا اکثر حصہ جماعت احمدیہ کی تحائف میں گزارا ہے۔ لیکن تصرف الہی دیکھیں کہ خدا تعالیٰ نے کس طرح ان سے حق کا اظہار کروایا۔ اور انہوں نے اعتراف کیا۔ کہ مسلمانان جماعت احمدیہ اسلام کی انمول خدمت کر رہے ہیں۔ اس ادولوا العزم جماعت نے عظیم الشان خدمت اسلام کر کے دکھا دی۔ لفظ ادولوا العزم جماعت بھی خاص خود کے قابل ہے۔ خدا تعالیٰ نے مصلح موعود کی ایک یہ علامت بیان فرمائی تھی کہ "وہ اپنے کاموں میں ادولوا العزم رکھے گا۔"

(بزم اشہار)

داعی خدا تعالیٰ کے فضل سے جو جماعت ادولوا العزم ہے۔ اس کا نام بھی ادولوا العزم ہے۔ وذاک فضل اللہ جو تیب من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم (۲) جناب مولانا محمد علی خان صاحب جو ہر مرحوم برادر مولانا شوکت علی صاحب مرحوم کہتے ہیں۔ "تا شکر گزاری ہوگی۔ اگر جناب مرزا شیر الدین محمود احمد ادران کی اس منظم جماعت کا ذکر ان سطروں میں نہ کریں۔ جنہوں نے اپنی تمام تر توجہات بلا اختلافات عقیدہ تمام مسلمانوں کی بہبودی کے لئے وقف کر دی ہیں۔ یہ حضرات اس وقت اگر ایک جانب مسلمانوں کی سیاسیات میں دلچسپی سے رہے ہیں تو دوسری طرف تبلیغ اور مسلمانوں کی تنظیم اور تجارت میں بھی انتہائی عہد و جہد سے منہمک ہیں۔ اور وہ وقت دور نہیں جب کہ

اسلام کے اس منظم فرقہ کا طرز عمل موعود اعظم اسلام کے بالعموم اور ان اشخاص کے لئے بالخصوص جو بسم اللہ کے گنبدوں میں بیٹھ کر خدمت اسلام کے بندہ باکلمہ در باطن بیچ دعاوی کے نوگر ہیں مشعل راہ ثابت ہوگا۔ (اخبار ہمدرد دہلی ۲۶ ستمبر ۱۹۲۳ء) (۳) اخبار مشرق ۲۵ مارچ ۱۹۲۳ء میں لکھا ہے۔

"جماعت احمدیہ نے خصوصیت کے ساتھ آری خیالات پر پیت بڑی قرب لگائی ہے۔ اور جماعت احمدیہ جس ایشیا اور دوسرے تبلیغ اور اشاعت اسلام کی کوشش کرتی ہے۔ وہ اس زمانہ میں دوسری جماعتوں میں نظر نہیں آتی۔" (۱) "اس وقت ہندوستان میں جتنے فرقے مسلمانوں میں ہیں۔ سب کسی نہ کسی وجہ سے اٹکریزوں یا ہندوں یا دوسری قوموں سے مرعوب ہو رہے ہیں۔ صرف ایک احمدی جماعت ہے۔ جو فرقہ ادنیٰ کے مسلمانوں کی طرح کسی فرد یا جماعت سے مرعوب نہیں ہے اور حقائق اسلامی خدمات سر انجام دے رہی ہے۔"

(اخبار مشرق گورکھ پور ۲۲ ستمبر ۱۹۲۳ء) بیرونی ممالک کے قریباً ہر ملک میں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام کی عظیم الشان اشاعت کا کام جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر کو بلند کرنے کے لئے اور سیدنا حضرت رسول مقبول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کے لئے مسجد تیار کی جا رہی ہیں۔ قرآن مجید کا دوسری متعدد زبانوں میں ترجمہ کر کے اس کی تبلیغ کی جا رہی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں اور ہدایات کے ذریعہ ان ممالک میں اسلام کو غیر معمولی ترقی حاصل ہو رہی ہے حق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ چھا رہا ہے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگا جا رہا ہے۔ اور اس کا اثر خود غیر مسلموں کے با اثر حلقے کھلم کھلا کر رہے ہیں۔ چنانچہ "لائف" مشہور امریکن رسالہ افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ اسلام اور

عیسائیوں کی تبلیغ عیسائیت کا مقابلہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔ "آج دنیا میں مسلمانوں کی آبادی مختلف رنگ اور نسل کے لوگوں پر مشتمل ہے اور اس کی ایک بھاری اکثریت سامی نسل کے علاوہ کلیتہً دوسرے نسل گروہوں سے تعلق رکھتی ہے۔ ان میں سے تین چوتھائی کے قریب ایشیا میں آباد ہے۔ اور باقی کا اکثر حصہ افریقہ میں پھیلا ہوا ہے۔ جہاں لاکھوں لاکھ حبشی باشندے بن کی تعداد وہاں کی راسل آبادی کے پانچویں حصہ کے برابر ہوگی۔ اسلام قبول کر چکے ہیں۔ بعض علاقوں میں جہاں آجکل عیسائی تشریحی اور مسلمان مبلغ ایک دوسرے کے بالمقابل اپنے اپنے مذہب کی اشاعت میں مصروف ہیں۔ حالت یہ ہے۔ کہ عیسائیت قبول کرنے والے ایک شخص کے مقابلے میں دس حبشی اسلام قبول کرتے ہیں۔"

(لائف ۸ مارچ ۱۹۲۳ء) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" اور مصلح موعود کے حق میں فرمایا۔ کہ "وہ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔" بیرونی ممالک میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ کے نتیجے میں اسلام کو جو غلبہ حاصل ہوا اسکے ذریعہ دونوں پہلو کمال شان سے پورے ہو گئے۔ اور پیشگوئی کی غرض بھی پوری ہوئی اور پوری ہو رہی ہے۔

یہ اسلام کی خدمت اور اس میں شہداء کامیابی کی سعادت ہمارے کسی دور کا نتیجہ نہیں۔ ہم تو کمزور ہیں۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے حبیب سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کے فیضان کا کرشمہ ہے۔ الحمد للہ علی ذالک ان تمام امور کو دیکھتے ہوئے صاف طور پر ظاہر ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر یہ فیصلہ کر چکی ہے کہ آج سے چودہ مہینے پہلے جو عروج اسلام کو نصیب ہوا تھا۔ وہ انشا اللہ تعالیٰ اسلام کی اس عظیم الشان نشاۃ ثانیہ کے دور میں پھر پوری شان و شوکت سے ضرور اور ضرور حاصل ہو کر رہے گا۔ سے قضا و آسمان اس صراط پر حالت شویدہ مبارک ہیں وہ رنگ جنہوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ اوذود کو شناخت کیا۔ انہی تالیف حضرت مصلح موعود کی عمر میں برکت ڈالے۔ اور ہمیں آپ کی ذریعہ تابت پیلے سے بھی بڑھ چڑھ کر اشاعت اسلام کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین تم آمین

# اسلام میں توبہ کا مفہوم

(از کرم مولوی قمر الدین صاحب مولوی فاضل)

(قسط نمبر 14)

سورہ مومن میں خدا تعالیٰ کی صفات  
غافر الذنب وقابل التوب انہیں  
جس کے یہ معنی ہیں کہ خدا گناہوں کو بخشنے والا  
اور توبہ قبول کرنے والا ہے۔ اور سورہ بقرہ  
میں ہے ان الله يحب التوابين  
ويحب المنتظمين ان الله تعالیٰ توبہ  
کرنے والوں اور پابندی اختیار کرنے والوں کو  
پسند کرتا ہے۔ اور سورہ تحریم میں ہے توبہ  
الحی الله توبة لضعوفاً كما ان الله کے حضور  
خاص توبہ کرو۔

ان آیات میں مومنوں کو توبہ کرنے کی  
ہدایت کی گئی ہے۔ اور توبہ سے مقصد پاکیزگی  
اختیار کرنا بیان کیا گیا ہے۔  
متقین کی تشریح میں فرمایا کہ **يَتُوبُوا**  
علی ما فعلوا وھم یحلمون کہ اپنی  
غلطیوں پر جانتے ہو جیسے اصرار نہیں کرتے  
سابقہ تین عدد دونوں میں بتایا جا چکا ہے  
کہ توبہ کے معنی رجوع کے ہیں اور تائب کے  
معنی نہ کہ پھوڑ کر خدا سے رحمت کی طرف  
رجوع کرنے والے کے ہیں۔ یہ مراد نہیں جیسا  
عوام خیال کرتے ہیں کہ عملاً توبہ کیجئے نہ کیا جائے  
اور صرف زبان سے رجوع کا اظہار کر لیا۔  
چنانچہ فرمایا ہے **وَلَا اَنْهَمُ اِذْ ظَلَمُوا**  
**اَنْفُسَهُمْ جَالِدًا فَاسْتَخَفَّ اِلٰهًا**  
**وَاسْتَخَفَّوْا اِلٰهًا وَاسْتَخَفَّوْا رَسُوْلًا**  
**الرَّسُوْلَ لَنْ جَلِدُوْا اِلٰهًا فَاْتَا**  
**رَحِيْمًا** (نساء 9)

اور اگر وہ جب انہوں نے اپنے نفسوں  
پر ظلم کیا تھا اے رسول تیرے پاس آتے  
اور اللہ تعالیٰ اسے بخشش چاہتے اور  
رسول بھی ان کے لئے بخشش طلب کرتا تو اس  
صورت میں اللہ تعالیٰ کو متوجہ ہونے والا  
اور مہربان پاتے۔

قرآن کریم کے اس بیان سے ظاہر ہے  
کہ اسلام میں خدا کیسے لوگوں کی توبہ قبول  
فرماتا ہے۔

قرآن کریم کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ خیرھا  
کتاب فیہ (سورہ بقرہ) کہ اسلام میں  
سب صداقتیں جمع کر دی گئی ہیں۔ ان صدائقوں  
میں یہ بھی ایک صداقت تھی کہ تمام مذاہب  
میں توبہ کا مسئلہ تھا۔ اور یہ سچی۔ اور انور اور  
مصیح نے اپنے زمانہ میں اصلاح کی اور  
لوگوں کو صدقات کے رستے سے ہٹا کر ہدایت  
پر قائم کر دیا۔ اور یہ صورت بجز توبہ  
کے نہیں ہو سکتی۔ صرف اتنا فرق ہے

کہ اسلام نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت  
فرما دیا۔ **الاسلام یسجد ما قبلہ**  
(بخاری) مگر باقی مذاہب والے تشریح و تبدیلی  
کی وجہ سے اس کے منکر ہو گئے اور جن بات  
کو ثابت ثابت کرنے لگے۔

ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
زمانہ میں خطہ عرب کی جو حالت تھی خاص کر مکہ کے  
لوگوں کی کہ ہر ایک قسم کے گندوں میں مبتلا تھے  
جس کا ذکر قرآن کریم نے مختصر الفاظ میں یوں  
کیا ہے **ظھم الفساد فی الہی و البھی** کہ  
خشکی و تری میں عوام و خواص سب میں ظلمت  
و تاریکی چھا گئی۔ اور صدقات و گناہوں نے ان  
پر احاطہ کر لیا۔ پھر آنجناب نے خدا کی معرفت  
و تائبی سے صدقات و گناہوں کی جگہ رُشد و  
ہدایت کو قائم کر دیا یہ محض آپ ہی کا حق  
تھا۔ وہ لوگ ہر قسم کی باتوں میں مبتلا تھے  
مگر خدا کے رسول کی تربیت و اصلاح میں  
وہ زمینی سے آسمانی بن گئے و نعم ما تیلہ  
کم محمد بن مستنق العیدان  
قد سار منک محدث الرحمن  
احادیث میں ایک صحابہ کی توبہ کا واقعہ  
لکھا ہے کہ کس طرح اس نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے حضور اپنے جرم کا بار بار اقرار کیا  
اور اپنے پاک کرنے کے لئے سنگسار ایسی  
مہیب اور خطرناک سازشوں کر لیں۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ اس شخص نے  
ایسی توبہ کی ہے کہ اگر ایک امت بھی مجرم  
ہوتی تو اس کی معافی کے لئے اس ایک شخص  
کی توبہ کافی تھی۔

بات یہ ہے کہ جیسا کہ قرآن کریم میں ہے  
خلق الانسان ضعیفاً کہ انسان کی  
خلقت میں کمزوری ہے۔ نیز فرمایا ہے۔  
خلق الانسان من عجل کہ انسان  
کے اندر جلد بازی ہے اس لئے اس سے  
گناہوں کا حدود ممکن ہے۔ لیکن اس کی  
تلافی کے لئے خدا تعالیٰ نے توبہ کی صورت بھی  
رکھ دی ہے جو ہر زمانہ میں خدا کے مقصد میں  
اور مامورین کے ذریعہ غلط کاروں کو توبہ کرتے  
رہے ہیں اور خدا تعالیٰ کی رحمانندی  
حاصل کرتے آئے ہیں۔

اس زمانہ میں توبہ کی یہ صورت سلسلہ احمدیہ  
کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے۔ حضرت مسیح و خود  
علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کے ذریعہ  
ہزاروں لوگوں کو توبہ کی توفیق ملی۔ اور جب  
ان لوگوں نے سلسلہ میں داخل ہوتے ہوئے

# انصار اللہ لی ماہانہ رپورٹیں

بعض مجالس اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لئے اپنی کوششوں۔ قرآن مجید کا ترجمہ  
سیکھنے۔ تفسیر صغیر خریدنے۔ نماز باجماعت ادا کرنے۔ ناخواندہ اصحاب کو پڑھانے  
اور سلسلہ کی کتب کے مطالعہ وغیرہ کی تلقین ایسے نیک کاموں کے متعلق جو  
خدا کے فضل سے ہر مجلس میں جاری ہیں۔ اپنی نیک ساعی کی اطلاع باقاعدہ ہر ماہ  
مرکز کو نہیں بھیجتیں۔ چنانچہ اس وقت ماہ جنوری کی رپورٹیں بعض مجالس کی طرف  
سے ہمیں نہیں پہنچیں۔ زعمائہ کرام سے گزارش ہے کہ وہ فوراً یہ رپورٹیں ہمیں بھیجیں  
اور آئندہ ہر ماہ دس تاریخ سے قبل گذشتہ ماہ کی رپورٹ بھیجوا دیا کریں  
(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز بہ)

# امراء و مرئی صاحبان کی خدمت میں گزارش

(از مکرم حبیب دادا احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ)

میں اس اعلان کے ذریعہ تمام امراء کی خدمت میں یاد دہانی کروانا چاہتا ہوں کہ چونکہ  
جامعہ احمدیہ کی عمارت کی تکمیل خورسلی طور پر ضروری ہے اور اس کے بغیر طلبہ کی  
تعلیم و تربیت اور صحت پر برا اثر پڑتا ہے۔ لہذا میں امید کرتا ہوں کہ آپ اپنے اپنے  
علاقوں میں عطیہ جات کی تحریک کی طرف خاص توجہ دیں گے اور جلد سے جلد رقم  
ارسال کریں گے تاکہ ہم اس فوری اور اہم ضرورت کو پورا کر سکیں۔

میرے خاص طور پر مخاطب امراء صاحبان کے بعد مرئی صاحبان میں جو اس  
ادارے کے فارغ التحصیل ہیں اور ہماری ضروریات اور مشکلات کے ذاتی شاہد ہیں  
اور یہاں کے فارغ التحصیل ہونے کی وجہ سے ان پر اس ادارے کا خاص حق بھی ہے

امید ہے وہ بھی اپنی اپنی جگہوں پر تحریک کر کے احباب جماعت کو اس طرف توجہ  
دلا میں گئے۔ اگر آپ سب سنجیدگی اور محنت سے اس کام کی طرف توجہ کریں۔

تو میں سمجھتا ہوں کہ محقوڈ سے غرض میں ہی ہمارا یہ کام ہو سکتا ہے اور بار بار توجہ دلانے  
کی ضرورت نہیں رہتی۔ کان فی عون اخیه کان اللہ فی عونہ اور

یہ ادارہ سلسلہ کے اہم ترین اداروں میں سے ہے۔ جس کی اہمیت ان احباب  
پر خوب واضح ہے جو غیر ممالک میں اسلام اور احمدیت کی ترقی کے  
خواہاں ہیں۔

پس میں امید کرتا ہوں کہ امراء صاحبان اور مرئی صاحبان میری اس  
درخواست پر خاص توجہ دیں گے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء  
پرنسپل جامعہ احمدیہ۔ ربوہ

ادا کی زکوٰۃ اموال کو پڑھانی  
اور ترقی کی نفوس کرنی ہے

مشاورت جمعیت کے مطابق تہذیبی توجہ  
اس عہد پر تامل قائم رہے۔ اور خدا کے فضل و  
ورث ہوتے ہے

## صنعتی نمائش پر جمعہ جلسہ سالانہ کے متعلق

### لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کا فیصلہ

جلسہ سالانہ ۱۹۵۹ء کے موقع پر انشاء اللہ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے زیر انتظام جو نمائش لگائی جائے گی اس کے متعلق لجنہ اماء اللہ مرکزیہ نے مندرجہ ذیل فیصلہ کیا ہے۔ اس کی روشنی میں تمام نجرات شروع سال سے ہی اپنے اپنے ٹال نمائش کی تیاری شروع کر دیں۔ تاکہ اس سال نمائش نہایت شاندار پیمانہ پر منعقد کی جاسکے۔

۱۔ ہر لجنہ اماء اللہ کی نیا کردہ اشیاء کا الگ سٹال ہوگا۔ جس پر کام کرنے والیاں اسی لجنہ اماء اللہ کی ممبرات ہونگی۔ چیزوں کی فروخت اور حساب کتاب کی ذمہ داری بھی ہوں گی۔

۲۔ نمائش کے افتتاح سے قبل لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کی طرف سے مفرد کردہ ججز تمام اشیاء کو دیکھ کر ان کے اول دوم کا فیصلہ کریں گی۔ اور جلسہ سالانہ کے دوران ہی انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دئے جائیں گے۔ انعام مندرجہ ذیل کاموں پر دئے جائیں گے۔

- ۱۔ بنائی (Kantha) پر اول اور دوم انعام
- ۲۔ کردوشیا پر اول اور دوم انعام
- ۳۔ ہاتھ کی کڑھائی پر اول اور دوم انعام
- ۴۔ مشین کی کڑھائی پر اول اور دوم انعام
- ۵۔ فینسی کام پر اول اور دوم انعام
- ۶۔ متفرق اشیاء پر اول اور دوم انعام

علاوہ اٹھتے سے کام بنانے کے ہر لجنہ اپنے اپنے شہر یا گاؤں کی خاص مصنوعات بھی لائیں تاکہ جلسہ سالانہ کے موقع پر باہر سے آنے والی خواتین مرکز میں ہی ہر شہر نصب اور گاؤں کی اشیاء خرید سکیں۔

براہ مہربانی عمدہ دار لجنہ اپنی رپورٹیں بھجواتے وقت اس بات کا تذکرہ بھی ضرور کیا کریں۔ کہ وہ نمائش کے لئے کیا تیاری کر رہی ہیں۔

(صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ)

## تعلیم القرآن کلاس

### زیر انتظام لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

حسب سابق اس سال بھی انشاء اللہ تعالیٰ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے شعبہ تعلیم کے ماتحت رمضان کے مہینہ میں تعلیم القرآن کلاس لگائی جائے گی۔ جس کا کورس مندرجہ ذیل ہوگا۔

- ۱۔ قرآن کریم کے ابتدائی دو س پارے مع ترجمہ اور معمولی تفسیر
- ۲۔ حدیث کی کتاب ذہب اس المومنین
- ۳۔ کلام کی کتاب۔ دعوت الامیر
- ۴۔ سیرۃ و تاریخ کی کتاب۔ نبیوں کا سردار۔ سلسلہ احمدیہ
- ۵۔ فقہ کی کتاب فقہ احمدیہ حصہ اول
- ۶۔ عربی کی کتاب حصہ اول

قیام و طعام کا انتظام لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے ذمہ ہوگا۔ تمام نجرات جلد از جلد مطلع فرمادیں کہ وہ کتنی کتنی لڑکیاں بھجوائیں گی۔

(سیکرٹری شعبہ تعلیم لجنہ مرکزیہ)

## درخواست دعا

مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب انپکڑ خدام الاحمدیہ کارڈ کا عزیز حبیب اللہ بانڈوٹ جانے کی وجہ سے بیمار ہے اور لڑکی امتہ البیتین بوجہ نونیہ بیمار ہے۔ اور ان کی دہلیہ محترمہ بھی عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ احباب کرام اور بزرگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ خداوند سب کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ (محمد شریف)

## ریویو آف ایجنڈا (انگریزی)

احباب کرام کو معلوم ہے کہ رسالہ ریویو آف ریلیجنز سب سے پہلا رسالہ ہے جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے دست مبارک سے سنہ ۱۸۹۱ء میں جاری فرمایا۔ اور اس کی غرض یہ تھی کہ اس کے ذریعے مغربی ممالک میں اشاعت اسلام ہو۔ چنانچہ ریویو اب تک اس غرض کو پورا کرتا چلا آ رہا ہے۔ لیکن حضور کی یہ خواہش کہ ریویو کی اشاعت دس ہزار ہونی چاہیے آج تک تشنہ تکمیل چلی آتی ہے۔ مالا مال اشاعت اسلام کی ضرورت اور اس کی اہمیت پہلے سے بھی زیادہ بڑھ گئی ہے۔ منتظین ریویو آف ریلیجنز اپنے محدود وسائل کے ساتھ حتی المقدور کام کر رہے ہیں۔ لیکن اگر احباب جماعت بھی منتظین کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں تو حضور کی دس ہزار کی خواہش کو پورا کر دینا کوئی مشکل کام نہیں۔ صرف ضرورت کا احساس اور عزم کرنے کی دیر ہے۔ اگر احباب یہ تہیہ کر لیں کہ ہم نے ریویو کی اشاعت کو دس ہزار تک ضرور پہنچانا ہے۔ تو یہ کام اللہ و اللہ ضرور پائیہ تکمیل کو پہنچ جائے گا۔ یہ صحیح ہے کہ ہمارے مبلغین اگن ف عالم میں اعلیٰ کلمہ اللہ کے لئے سر بخت پھر رہے ہیں۔ لیکن اس سے ریویو کی ضرورت کم نہیں ہو جاتی۔ یورپ اور امریکہ کی لائبریریوں میں ریویو جو خاموشی کام کر سکتا ہے وہ اپنی ذات میں ایک نہایت اہم کام ہے۔ اسلام کے خلاف جو تعصب عیسائی دنیا کو پہلے تھا اس میں یقیناً اب کمی آگئی ہے۔ اب وہ ہمارے لٹریچر کو پڑھنے اور اسلام کی افادیت کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ پس آئیے ہم سب مل کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پاک خواہش کو پورا کرنے کا تہیہ کر لیں۔ ریویو کی امداد فلمی رنگ رنگ میں بھی ہو سکتی ہے اور وہ اپنی قابل قدر امداد ہے۔ مانی رنگ میں بھی امداد ہو سکتی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ انگریزی خوالی احباب خود ریویو کے خریدار بنیں۔ اور جو انگریزی نہیں جانتے وہ کسی انگریزی خوال دوست یا رشتہ دار یا کسی لائبریری کے نام جاری کر دہیں۔ اور اہل ثروت اصحاب عطیہ جات دے کر امداد فرمائیں۔

جو شیدے جو اناں تباہیں قوت شود پیدا  
بہار و رونق اندر روضہ ملت شود پیدا

قیمت ریویو پاکستان میں .. .. ۱۰ روپے سالانہ

یونٹ کے علاقے والے ممالک میں

|                      |       |         |      |
|----------------------|-------|---------|------|
| (۱) بذریعہ بکری ڈاک  | .. .. | ۱۶/۶/۰  | سلنگ |
| (۲) بذریعہ ہوائی ڈاک | .. .. | ۱۸/۱۱/۰ | "    |

ڈالر والے علاقوں میں

|                      |       |        |      |
|----------------------|-------|--------|------|
| (۱) بذریعہ بکری ڈاک  | .. .. | ۲/۳۳/۰ | ڈالر |
| (۲) بذریعہ ہوائی ڈاک | .. .. | ۲/۰/۰  | "    |

(مینیجر ریویو آف ریلیجنز)

## تصحیح بابت چندہ مسجد برمنی

"الفضل مورخہ ۲۵ کے صفحہ ۶ پر شائع شدہ فہرست تعمیر مسجد برمنی کے نمبر شمار ۱۷۲ اکرم صالح محمد صاحب ٹیٹھ پونیہ ضلع سرگودھا کی طرف سے مسجد برمنی کے لئے ۱۵۹/۸/۱ کی وصولی دکھائی گئی ہے۔ دراصل محترمہ ولایت بی بی صاحبہ اہلیہ عبدالرسول صاحب قوم بھٹی سکھ شہر گھیانہ دستی یا بودالی ضلع جھنگ کی طرف سے مبلغ ۱۵۰ روپے وصول ہوئے ہیں۔ اور بقایا ۹/۸/۱ روپے جماعت کے حساب میں ہیں۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔ اعلان مذکورہ بالا میں تصحیح فرمائی جاوے۔ (وکیل المال تحریک جدید)

## سید مقصود احمد حیدر آبادی کہاں ہیں؟

میر بڑے بھائی سید مقصود احمد صاحب حیدر آبادی جو انجمنی بس سروں لاہور میں ڈراما تھے عرصہ سات آٹھ ماہ سے لاپتہ ہیں۔ والدین ان کے لاپتہ ہونے سے اندیشا میں سخت پریشان ہیں۔ تمام ان دوستوں سے عموماً اور سابق جامعہ احمدیہ تعلق رکھنے والے ان کے دوستوں سے خصوصاً درخواست ہے کہ براہ کرم اپنے شہروں کی تمام بس کمپنیوں اور (چونکہ وہ والی بال کے بہترین کھلاڑی تھے) والی بال کی تمام کلبوں سے دریافت کر کے اس کے نتیجے سے خاکسار کو اس پتہ پر اطلاع دیں۔ (سید مقصود احمد حیدر آبادی دفتر وکالت مال ثانی تحریک جدید۔ روہ)

# انٹرمیڈیٹ کالج گھٹیا لیاں (سلیکٹڈ)

احباب جماعت نے انٹرمیڈیٹ کالج گھٹیا لیاں کے بارے میں حضرت صاحبزادہ مرزا نام احمد صاحب پرنسپل آئی کالج ربوہ کا اعلان مورخہ ۲۸ جنوری ۱۹۵۹ء اور محترم ناظر صاحب بیت اللہ کی طرف سے عطیہ عبات اور چندوں کی اعازت کے بارے میں.....

اعلان مورخہ یکم فروری ۱۹۵۹ء ملاحظہ فرمایا ہوگا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ ایک ایسے علاقے میں جو برسوں تک تعلیمی لحاظ سے بے آب و گیاہ سرزمین کی سی حیثیت میں رہا ہے۔ اب ایک شاندار تعلیمی درس گاہ نشوونما پا رہی ہے۔ میں تمام احباب سے پرزور اپیل کرتا ہوں کہ وہ انتہائی کوشش کے ساتھ اس کالج کی بنیادوں کو مضبوط سے مضبوط تر بنادیں۔ تاکہ یہ زمین اسلام اور احمیت کا ایک اور مرکز ثابت ہو۔ اور یہاں سے علم کی شعاعیں دور دور کے علاقوں کو منور کر سکیں کالج کی اعانت کے لئے حضرت امیر صاحب جماعت احمدیہ سلیکٹڈ کے زیر انتظام مختلف فنون ہناتے گئے۔ احباب کا فرض ہے۔ کہ وہ ان کے ساتھ پورا تعاون کریں۔ اور ہمت اور مستعدی کے ساتھ کالج کے منتظمین کی پوری پوری مدد کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے۔ کہ ہم علم دین کی اشاعت کے لئے سچے ممنوں میں گوشاں ہوں۔ اور کما حقہ خدمت کر سکیں۔ (ناظر تعلیم)

## مجالس خدام الاحمدیہ ایک قدم اور آگے بڑھیں

سالہ خالد مجلس خدام الاحمدیہ کا اپنا مخصوص رسالہ ہے۔ اور اس کا ہر خدام اور مجلس میں پہنچانا لازمی اور نہایت ضروری ہے۔ تمام مجالس اور ان کی ذمہ داری اپنے اپنے فرض عاید کر لیں کہ وہ اس رسالہ کو اپنی مجلس میں جاری رکھیں گے۔ خود بھی پڑھیں گے اور اپنے حلقہ احباب میں بھی اس کی اشاعت کریں گے۔ امید ہے کہ زعماء کرام اور ذمہ دارین حضرات اس سال سے اس طرف خاص توجہ فرمائیں گے۔ اور اپنے لائحہ عمل کا ایک اہم حصہ قرار دیتے ہوئے اس کی اشاعت بڑھانے اور اس کو ہر لحاظ سے بہتر اور مفید رسالہ بنانے میں ہمت اور ساتھ تعاون فرمادیں گے۔ (مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

## تصدیق

- ۱۔ الفضل ۱۰ فروری ۱۹۵۹ء میں عبد الحمید صاحب کی وصیت ۱۵۱۹۳ء شائع ہوئی ہے جس میں "have got a share in a printing press" شائع ہوا ہے۔ اصل میں "I have got a share in a Printing Press" ہے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔
- ۲۔ الفضل ۱۱ فروری ۱۹۵۹ء میں ناصر احمد صاحب ولد قاضی عبدالسلام صاحب کی وصیت شائع ہوئی ہے۔ جس میں ان کا نمبر وصیت ۱۵۱۵۴ء شائع ہوا ہے۔ اصل نمبر ۱۵۱۵۵ء ہے۔ اسی طرح امین الرحمن صاحب زوجہ محمد طفیل صاحب کا نمبر وصیت ۱۵۱۵۴ء شائع ہوا ہے۔ اصل نمبر ۱۵۱۵۳ء ہے (سیکرٹری مجلس کار پر داز ربوہ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مگر یہ بخیر شید علی صاحب ایم لے ایل ایل بی جو ریاست پیماہ و مالیر کوٹہ میں نماز و ذریعہ رہے ہیں حال مقیم مرگودہ کی بی بی اقبال بی لے کا امتحان دینا ہے۔ اور لڑکے عباس نے میٹرک کا۔ وہ حضرت اقدس اور بزرگان سلسلہ سے حاصل طور پر دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (شاگرد سید صوفی عبدالرحیم لدھیانوی سابق ایس ٹی دی پبلک اسکول)
- ۲۔ میرے بہنوئی محرم عبدالحمید خاں صاحب میٹرک اور پرائمری ایک مقدمہ دار ہے۔ ۱۰ احباب کرام سے درخواست ہے۔ کہ ان کی باخترت بریت کے لئے دعا فرمائیں۔ (پیر خلیل احمد ربوہ)
- ۳۔ میرے خسر محرم سید نعمت علی شاہ صاحب دوبارہ بیمار ہو گئے۔ ان کی مکمل شفا اور غصے کے لئے دعا فرمائیں۔ (میر سجاد احمد۔ قائد آباد ضلع سرگودھا)
- ۴۔ محمد حسین کھنر چنگ شکر قیر کا قلع لاہور عمر دراز سے بیمار ہیں۔ احباب ہاں فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی صحت شفا فرمائے۔ (ذیروز الدین امرتسری انسپکٹر تحریک جدید ربوہ)

## ریشم کے کپڑے

(سلسلہ یکم) دیکھیں الفضل، ۱۹ فروری ۱۹۵۹ء (۲)

بہایت احتیاط سے تیار کردھوپ میں کم از کم سات دن تک خشک کریں۔ دھوپ میں خشک کرنے کا مقصد کپڑے کو مارنا ہوتا ہے۔ اگر مساز کیا جائے تو کپڑا اتلی ہی رکوتے کو کاٹ کر باہر نہ جانا ہے اور ریشم بے کار ہو جاتا ہے۔

کپڑوں کی خوراک کا اندازہ  
کپڑوں کی خوراک کا اندازہ مندرجہ ذیل ہے۔  
اندازہ ایک روئس انڈوں سے نکلے ہوئے بچوں کے لئے ہے۔  
پہلا درجہ :- پانچ میرے۔ دوسرا درجہ :-  
پنودہ میرے۔ تیسرا درجہ :- پچاس میرے  
چوتھا درجہ :- ۱۲۵ میرے۔ پانچواں درجہ :-  
۲۵۰ میرے۔

مجموعی طور پر ۲۳۰ من بچوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو تقریباً ۲۵ مکمل درختوں سے حاصل ہو سکتے ہیں۔

ریشم کی مقدار  
اگر ایک روئس انڈوں سے نکلے ہوئے کپڑے احتیاط سے پائے جائیں تو ان سے ۱۴ سے ۱۸ سپون تک خشک کوئیاں حاصل ہو سکتی ہیں۔ جن لوگوں کو اس صنعت سے دلچسپی ہو انہیں حکمہ صنعت و حرفت برصغیر کی آسامیاں بھی پہنچاتا ہے۔ جن علاقوں میں تحریک ترقی دیہات کے ترقیاتی دناؤں تکمیل چکے ہیں وہاں تحریک کے ذمہ داروں کو یہ ممکن ملاد کرنے اور فنی مشورہ دینے کو تیار رہتے ہیں۔ ان سے بھی استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

جیسے ہی یہ علامات ظاہر ہوں خوراک فوراً بند کر دینی چاہئے۔ نیند کی مدت ۱۲ سے ۱۶ گھنٹے تک ہوتی ہے۔ جب کپڑے خراب سے بیدار ہوں تو ان کو خوراک خوب پیٹ بھجور کر دینی چاہئے اور مسالہ سی کپڑا تبدیل کر دینا چاہئے۔ ریشم کا کپڑا بہت صفائی پسند ہوتا ہے اور آپ اسے جتنا صاف ستھرا رکھیں گے یہ اتنا ہی تندوست اور توند ہوگا۔ نیند تبدیل کرنے کے لئے تازہ پننے ڈال دیں۔ کپڑے ان کے اوپر چڑھ جائیں گے ان کو انگ چار پائی پر رکھ دیں۔ اور خشک پتے نیچے سے نکال کر پھینک دیں۔

دوسری نیند :- پہلی خواب کے سائونڈ دن بعد یعنی تاریخ پیدائش سے پندرہ دن کے بعد دوسری خواب آئے گی۔

تیسری نیند :- دوسری نیند کے چھ دن بعد اور تاریخ پیدائش کے ۲۱ دن بعد تیسری نیند آئے گا۔ جب کپڑے اس خواب سے بیدار ہوں گے۔ تو پہلے سے سوئے نظر آئیں گے۔ چوتھی نیند :- تیسری نیند کے آٹھ دن بعد (تاریخ پیدائش کے ۲۹ دن بعد) کپڑا کھانا بند کر دیتا ہے۔ اور کوئی بانے کے لئے مناسب جگہ کی تلاش میں ادھر ادھر گھومتا ہے۔ ایسے موقع پر گندم کی نالی بنا کر کے سٹھے کہیں کہیں پھینک دینے چاہئیں تاکہ کپڑے اس پر چڑھ کر کوئے یعنی کوکون بنا سکیں۔ پتوں یا شہتوت کی چھوٹی چھوٹی شاخوں پر بنائے ہوئے کوئے اچھے نہیں ہوتے۔ جب کوئی یاڈیاں بنی شروع ہوں تو اس کے پورے سات دن بعد ان کو

## کیا آپ کے ہاں مجلس اطفال الاحمدیہ

### تاکم ہے؟

جماعت احمدیہ کی آئندہ ترقی کا بہت کچھ انحصار احمدی بچوں کی صحیح تربیت اور ان میں دینی کی خدمت کا جذبہ پیدا کرنے پر منحصر ہے۔ اس ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے ہمارے بالغ نظر امام حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ علیہ اللہ تعالیٰ نے مجلس اطفال قائم فرمائی کہ۔  
"خدام الاحمدیہ کی ایک شاخ ایسی ہی کھول جائے۔ جس میں پانچ چھ سال کی عمر سے لے کر پورے پندرہ سال تک کی عمر کے بچے شامل ہو سکیں۔"  
(فضل ۲۷ اپریل ۱۹۳۸ء)

حضور کے ارشاد کے ماتحت مجلس اطفال الاحمدیہ قائم کی گئی ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ احباب اس کی اہمیت کو محسوس فرمائیں۔ اور جہاں جہاں بھی خدام الاحمدیہ کی تنظیم قائم ہے وہاں اطفال الاحمدیہ بھی قائم کریں اور یوں اپنے بچوں کی مناسب تربیت کا انتظام کر کے اپنے فرض سے منہ اندہ نہ ہوں۔  
مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ

### نارتھ ویسٹرن ریلوے - لاہور ڈویژن

# مندرکس

۱۹۵۹-۶۰ کے دوران مندرجہ ذیل علاقائی کاموں کے لئے زویہ سٹنٹلی کو نظر ثانی شدہ مندرکس پر مبنی شرح فیصد ریٹ کے سرپرست مندرکس ۲ فروری ۱۹۵۹ء کے ذریعے دوپہر تک مقررہ ناموں پر بطور میں رہیں۔ اسی دفتر سے ۲۴ فروری کے ایک بجے دوپہر تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ مندرکس اسی روز ڈھائی بجے بعد دوپہر سب کے سامنے کھولے جائیں گے۔

زر ضمانت جو ڈویژنل پے ماسٹر این ڈی ڈی آر لاہور کے پاس جمع کرانا ہوگا۔

## کام

### I زون ورکس

- زون نمبر ۱:- آئی-او-۲ ڈبلیو اوکاڑہ اور اے-آئی او ڈبلیو قصور کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے سب ڈویژن نمبر ۱
- زون نمبر ۲:- آئی-او-۲ ڈبلیو لاہور کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے سب ڈویژن نمبر ۲
- زون نمبر ۳:- آئی او ڈبلیو لاہور کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے سب ڈویژن نمبر ۳
- زون نمبر ۴:- آئی او ڈبلیو لاہور اور اے-آئی او ڈبلیو بدوہی کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے سب ڈویژن نمبر ۴

### II سپلائی زون

- ٹیکم نہ طور پر انجام پانے والے کاموں کیلئے اینٹیوں کے علاوہ دیگر تعمیری سامان کی فرامی AEN/1 زون نمبر ۱-آئی او ڈبلیو اوکاڑہ اور اے-آئی او ڈبلیو قصور کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے
- AEN/2 زون نمبر ۲:- آئی-او-۲ ڈبلیو لاہور اور اے-آئی او ڈبلیو لاہور کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے
- AEN/3 زون نمبر ۳:- آئی-او-۲ ڈبلیو لاہور اور اے-آئی او ڈبلیو بدوہی کے سیکشن میں ۵۰۰/- روپے

صرف وہی ٹھیکیدار جن کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج ہوں مندرکس داخل کریں۔ جن ٹھیکیداروں کے نام منظور شدہ فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہیے کہ وہ لازمی طور پر اپنے نام ۲ فروری ۱۹۵۹ء سے قبل اپنے نام رجسٹر کریں۔

تفصیلی نرا لفظ اور نوٹوں کی نظر ثانی شدہ مندرکسوں پر ایام کار میں سے کسی روز بھی اس دفتر میں آکر دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریلوے کا محکمہ کم سے کم لائٹ والے یا کسی بھی مندرکس منظور کرنے کا پابند نہیں ہے۔ ٹھیکیداروں کا اپنا مفاد اسی میں ہے کہ وہ ۲ فروری سے پہلے اپنے مندرکس ڈویژنل پے ماسٹر این ڈی ڈی آر لاہور کے پاس جمع کرادیں۔ ٹھیکیداروں کو شرح فیصد کے نرخ کمال امداد میں دیکھ کرنے چاہئیں۔ سکور پر مشتمل امداد مسترد کئے جاسکتے ہیں۔

## ڈویژنل سرمنڈرکس لاہور

# ضرورت

- (۱) ایک بی۔ اے۔ ٹیوٹر کی ضرورت ہے جو بچوں کو تعلیم دے سکے۔ اگر کوئی استثنائی ہو تو اسے ترجیح دی جائے گی۔
  - (۲) ایک ایسے اچھے مکان کی کوئی ضرورت ہے جو کہ گورنمنٹ سکول اور بازار کے قریب ہو۔ مندرجہ ذیل پتہ پر احباب تفسیر فرمائیں۔
- پتہ: مرزا غلام الرحمن افریقی مکان حکیم دین محمد صاحب - دارالرحمت ریلوہ

والدین کی ضرورت ہے کہ مرزا سعید احمد کارکن نفرت آرٹ پورس ریلوہ کے ہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۱۹۵۹ء کی شام کو لاہور کی نزدیکیوں میں - احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو صحت و مال میں عرسطا کو لے اور اپنے والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک بنا سکے۔

خانہ: مرزا نذیر علی، بہشتی مقبرہ - ریلوہ

# خطبہ جمعہ

بقیہ صفحہ اول

جائیں ایک بڑی دینی خدمت ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کا موجب ہے۔ اگر گورنمنٹ کی مالی حالت اچھی ہوگی اور اس کے پاس ایک پیسینج جمع ہوگی تو وہ اس نے بہر حال تقسیم کرنا ہے۔ اگر انہوں نے کسی وقت ایک پیسینج دیدیا لیکن تحریک جدت دوسرے باہر نہ بھیج سکی تو گورنمنٹ کے نزدیک بھی محکمہ کی سبکی ہوگی۔ اور مبلغ بھی الگ تکلیف اٹھائیں گے۔

## وقت جدید

کے چندہ میں بھی ابھی دس بارہ ہزار روپیہ کی کمی ہے۔ دوستوں کو اس کی طرف بھی توجہ کرنی چاہیے۔ پچھلے سال انہوں نے نسبتاً بہت اچھا کام کیا تھا۔ اگر اس سال بھی انہیں روپیہ مل جائے تو امید ہے اگلے سال وہ اور بھی اچھا کام کر سکیں گے۔ پچھلے سال انہوں نے نسبتاً بہت اچھا کام کیا تھا۔ اگر اس سال بھی انہیں روپیہ مل جائے تو امید ہے اگلے سال وہ اور بھی اچھا کام کر سکیں گے۔

پس میں دونوں محکموں کے متعلق چندہ کی تحریک کو تاہوں۔ اور دوستوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ ان دونوں تحریکات میں چندہ دیکر خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کریں۔ میں نے تحریک جدید کے متعلق اس غلط فہمی کا ازالہ کر دیا ہے کہ چونکہ ایک پیسینج نہیں ملتا اس لئے تحریک جدید کے وعدے کرنے اور پھر ان کی وصولی میں کچھ دیر ہو جائے تو کوئی حرج نہیں۔ میں نے بتایا ہے کہ اس میں بڑا سخت حرج ہے علاوہ اسکے کہ ہماری گورنمنٹ میں سبکی ہوگی ہمارے مبلغ بھی بے بس ہو جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے کہ آج دھوپ نکل آئی ہے۔ اگر یہ دھوپ کچھ دن اور بھی نکلی رہی تو امید ہے فصلیں اچھی ہوجائیں گی۔ دوست خدا تعالیٰ کے اس فضل کا شکر کریں اور اپنی خوشنودی اور دعائیں بھی کریں کہ خدا تعالیٰ اپنے اس فضل کو جاری رکھے اور اسلام کی اشاعت کیلئے مالی امداد کے وعدے

اور سر فراز ہا ہر جاتے ہیں۔ تو وہ بھی واپس آکر ہمارے مبلغین کے کام کی تعریف کرتے ہیں۔ پچھلے دنوں ایک ڈپٹی انسپکٹر جنرل پولیس ریلوہ آئے تو انہوں نے بتایا کہ وہ ایک دفعہ ٹرینی ڈاڈ گئے تھے۔ انہوں نے دیکھا کہ احمدیت کے مبلغ کی وجہ سے وہاں پاکستان کی لوگوں میں زیادہ شہرت ہے۔ اسی طرح پورے ایک خط آیا کہ کسی عیسائی نے اسلام کے خلاف اعتراضات کئے۔ تو ہمارے مبلغ شکر الہی صاحب نے اس کا جواب شائع کیا۔ اسے پڑھ کر شاہ فاروق کی والدہ لکھنا لئی نے کہا کہ اشاعت اسلام کا کام صرف احمدی مبلغین ہی کر رہے ہیں۔ ان کے سوا اور کوئی یہ کام نہیں کر رہا۔ ان لوگوں نے ہی اس ملک میں اسلام کی عورت کو قائم رکھا ہوا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے مبلغین کے ذریعہ غیر ممالک میں اسلام کو عظمت حاصل ہوتی ہے۔ غیر ملکوں مثلاً مشرقی افریقہ - مغربی افریقہ - جرمنی - سکاٹلینڈ - سوئٹزرلینڈ - ہالینڈ - امریکہ اور انگلینڈ میں ہمارے مبلغ اسلام کی اشاعت کرتے ہیں۔ اور جب ان کے ذریعہ سے غیر ممالک میں

## اسلام کی عورت

بڑھتی ہے تو ان کے کام پر جہاں احمدی فخر کر سکتے ہیں وہاں غیر احمدی بھی فخر کر سکتے ہیں۔ پچھلے دنوں انڈونیشیا سے ایک چینی لڑکا آیا تھا (انڈونیشیا میں چینی لوگ بھی آباد ہیں) اس لڑکے نے بتایا کہ مجھے احمدی مبلغوں کے ذریعہ ہی تبلیغ ہوئی تھی۔ اور اسی کے نتیجے میں میں مسلمان ہوا۔ وہ لڑکا بڑا مخلص تھا۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیرونی ممالک میں ہر جگہ اسلام احمدی مبلغین کے ذریعہ سے تقویت پا رہا ہے اور ان کے لئے چندہ کے وعدے بھجوانا چاہئے وہ فوری طور پر ادا نہ کئے

# اسلام احمدیت

# دوڑنے اہم کے متعلق

سوال و جواب

بزبان انگریزی

# کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ رادین سکندر آباد - دکن